精粹

竟知道了土豆沙拉的来

历! 那是在北京的莫斯科

餐厅,端上来的土豆沙拉

和家里的不太一样,大大

的盘子上,沙拉里的块块

切得很大,没有黄瓜,但

有好吃的青豆,还有一种

爽脆酸味的东西,很好

吃。听大人们谈话,知道

这叫酸黄瓜,还知道了,

土豆沙拉是俄国菜,上海

的土豆沙拉是其改良版。

从北京回来, 带回一罐酸

气。后来, 爸爸每次去北

京出差,我都会提醒他带

酸黄瓜。有青豆的季节,

我还会在沙拉里放青豆。

加了酸黄瓜和青豆,有了

俄式沙拉的味道了,当

然, 刀工上, 我还是保留

了日式土豆沙拉, 土豆不

是块状而是泥状,鸡蛋是

压碎的, 胡萝卜、酸黄

瓜、火腿是片状的,还有

切成丝的洋葱。细品,调

味是用了美乃滋,加了

点点糖,而洋葱丝应是用 盐脱水过的。回家后,我 便试做了,"山寨"得不

错。很高兴,我已懂做三

种土豆沙拉: 上海版、俄

式、日式。比较而言,我

更喜欢日式的。现在家里

接触更多式样的土豆沙

拉。许是惯性使然,几十

年十豆沙拉一路走来的实

践, 还是更让我钟情现在

到了多伦多, 有机会

常吃的就是和风版的。

盐、胡椒粉,应该还有-

有一年去日本,吃到

了上海沙拉的精致。

黄瓜。做土豆沙拉 时就放一点酸黄瓜

丁,味道真是好。

不过,只有一罐酸 黄瓜,放得有些小

调,让人心怡。吃了几十 年,做了几十年的一道 菜、每次端上桌、都还有 初见时的钟情。即便生活 变迁, 即便"洋山芋"成 "土豆"。

小时候,第一 次看到沙拉, 觉得 很好看,几种颜色 的小块块, 像是被 奶油裹了,好柔 和,好清爽。吃起 来,味道好特别,很 好吃。心里好奇,什 么东西这么好吃 呢? 舀了一大勺放 在碟子里, 把里面 不同的东西一个 个挑出来,想探个 究竟。奶奶看见了, 耐心告诉我,"这是 洋山芋,这是胡萝卜,……""这是什 ♠ 2"我舔了一下勺 上的奶油状的东西

娅

变

问,奶奶说,"这是蛋黄 酱。"哦,蛋黄酱,有些神奇 呢, 能把不稀奇的东西弄 得这么好吃! 太喜欢这道 菜了,后来,我给自己的一 条泡泡纱连衣裙,起了个 名字叫"沙拉裙",因为

山西行,旅

各地新景层出不穷, 唯叹自己寡闻,

"绿水青山就是金山银山"凿刻于岩。

顺柿子沟进,有青溪淌来,左侧新建

栈道木质护栏,右侧石道平坦。一路

泽,赤嘴鸭戏水碧波,一古树独挺水

活化石"塔尔坡窑洞古村落,黄石墙

造,反乏古意。有冰洞前行指示

动力,继续迈腿爬坡。至平坝,有电

瓶车可上达冰洞, 众纷纷悦乘, 行数

百米停,以为冰洞至,谁料还得登高

数百米,大家走得气喘吁吁,明明路

宽平为啥不开上去呢? 怨而不得其

洞显敝, 服务台给每人派发黑棉大衣

白头盔, 嘱即穿戴好。如此装束, 犹

似矿工,相视皆笑。长洞有霓虹伴

冰洞终达,洞口平常。凭票人

"确是奇景!"有了

牌,问返道者,告冰洞还远。

串, 开豆腐坊演皮影戏, 刻意营

中, 虽明人为, 却也惬心。

"好玩吗?"

行,渐进渐冷,

叹!

度啊!"有人哆嗦说。倏

然,冰洞巨窟惊现:在七

彩灯光变幻中, 冰之形态

如柱如笋, 若葡萄串若莲

花开,似佛似神,像烟火

漫像海浪翻……神秘宫

殿, 万花筒般, 眩目惊

入景区,远岫碧翠,红鱼盈池,

草木葱郁,芍药盛开,氤氲润

再上, 乃誉称"千年民居建筑的

程中有 5A 景区云

丘山,介绍说深

山中隐藏着我国

最大群体性冰洞。

更添探奇掠美之心

一碟上桌,淡雅的调 那条裙子是乳白色底散落 着几种淡彩色的小方块。 那时,我在徐汇的"比 德"幼儿园,一次玩拼插 板,我用几种颜色插了个 图,老师看不出来是什 么,我说,"是洋山芋沙 拉。"老师表扬了

我,还拿给小朋友 们看。遇到了一个 懂小孩子心的老 师,有多么幸运。 这次的"艺术创 作"没有保留下 来, 但老师的爱成 了永恒。

过了若干年, 当年在拼插板上 "拼"出沙拉的小 姑娘, 会用真正的 食材做出一道沙拉 了。记得第一次 做,很兴奋,切小 块的过程觉得很有 趣,红的绿的黄的 白的粉的,但是,

打蛋黄酱时"翻车"了 油蛋分离,没有打成乳 状。不放弃,重新来过, 耐心地, 一点一点倒油, 一次一次用筷子抽打,终 于成功了! 吃了自己做的 沙拉,心情系着彩色的气

冰洞冷暖

我的老伴李德铭(林霏开是他的笔 名)从小就迷集邮,他的集邮本里最早的 外国邮票是在小学五年级时收集的,以 后就没有中断过。小时候没有出国旅游 的机会, 邮票是最早向我们打开的一扇 眺望外面世界的窗户。

直到 20 世纪八九十年代,由于工作需 要,他有了两三次出国的机会。这时候,他就 会去所到地的邮局,给我或他自己寄一个贴 有当地邮票、盖有当地邮戳的实寄封。 这样一个信封,以及上面的一个邮戳, 在他眼里,似乎比护照上的一个印章 更珍贵、更有价值,因为它能引起无尽 的回忆 ……

20世纪末,我俩都退休了,有充分的时 间去旅游,走出国门"自由行",这是我们退休 生活中每年都做的安排。我们可以不仅仅从 邮票这个小小的窗户里看世界了!

飞起来了! 激情之 下,过了几天又做,还用 饭盒装了一些带到学校给 同学尝,他们惊讶极了, "这是上海菜吗?太好吃 了!"他们问我这菜叫啥, 我顺口用上海话答了句 "洋山芋沙拉","什么,什 么?"他们没听懂,我马上 改口用北方话说"土豆沙 拉"。他们大笑起来,接着 模仿我,"洋山芋,洋山芋

一次偶然的机会,我

如迷津, 其实不必 担忧,方向牌和 '路面湿滑,注意 安全""最佳拍照 占"等提示并不少

以前入晋从未闻得,如今旅业大兴, 见,我们还有头盔棉袍加持,自当无虞。 游众流连忘返,全然无视严寒。一对情 侣见我背单反, 递上手机请我拍冰洞热 照, 法式湿吻历久未散。

兜转返至服务台, 卸盔解服的同时 服务员递上塑套擦镜布, 想得真周到呀, 温差大, 眼镜和相机镜片均蒙雾, 及时 派上用场。出洞口, 简易屋内戴口罩的 服务员给每人送上一杯姜红茶,握着那 杏红色印有"暖心一杯"的定制纸杯, 在靠椅上慢抿,暖心舒胃,寒意顿消。 同游连喝两杯, 其味莫不好比明前龙井、 店化石 后小水玉山鸡, (如今) 黑瓦顶,因修葺过新,红灯笼成 (如今)

胜过蓝山咖啡?

云丘山冰洞群, 早在清嘉庆 年间已有"石穴藏冰"记载。 2003 年中科院地质与物理研究 所陈诗才教授到此实地考察,确

认存在具有制冷机制的洞腔, 在陈教授 指导下经多年探索开发,2014年终于窥 获冰洞群整体样貌。其产生于距今300 万年第四季冰川期,是一种非常复杂的 地热负异常现象。2019年始正式对游客 开放的冰洞群,总长约200米,最宽处 12米,至高处15米,全球名列前茅,

冰洞暖意今犹在, 而那电瓶车能否 给四方来客再暖心些呢?期待着。

> 新解放区去接受新的任务。蒋指导员对 我说,"小赵,这次渡海是去东北,离我 们华中家乡更远了,你怕不怕,愿不愿 意去,会不会想念家乡?"我说这次去东 北是组织上的决定,我是党员,坚决服

按照规定, 我们全部轻装出发,乘

坐捕鱼的机帆 船。蒋指导员要 求我们绝对服从 船老大的指挥, 他还说,这次渡

海去东北有两大危险:一是国民党军舰 的拦截,万一遇上,要与其周旋,不能硬 碰硬,做好牺牲的准备,坚决不当俘虏; 是遇上大风浪,船只发生危险时,誓 与船只共存亡。经过两天两夜的艰苦航 行,第三天下午船到达大连附近的一 小港口。第二天晚上,我们坐火车来到 了南省委和军区所在地——万房店。

两天后,省委组织部一位姓刘的干 部召集开会,宣布工作去向,我被分配 到省委秘书外行政科扫任物资会计工 作,蒋指导员被安排到秀岩县所属的一

"游趣"中的"邮趣"

而且,每到一个国家,只要有可能,当地 的邮局,总是老伴必去的"旅游点";邮筒前, 总是必须留影的地方。可能的话,还要寄一封 贴有当地邮票、敲有当天邮戳的实寄封。这真 是旅游最好的纪念品。 序跋

到了国外,我们还发现,在一些小 小的卖旧纪念品的小店里, 还可以买 到多年、甚至百年前一些实寄的信封 或明信片,那就更有意思了。在信封的

邮票上,可以看到过去不同时代的景色和民 情风俗,邮戳上标明了寄信的年代和日期,明 信片上的字迹还会透露出当年写信人生活和 感情的小小一角,勾起我们无限的想象……

沙拉做出朋友们都喜欢的

菜肴,是很快乐的;能把

的土豆沙拉,在自家饭桌

上变换出不同的式样, 也

是快乐的。众乐, 自乐,

款美好的生命力肝盛的食

物, 主料是土豆, 辅料基

本不变的是鸡蛋、胡萝

卜, 其他的可用省略或替

换呈现其变化, 如同变奏

曲,主题在反复和变化

中,展示其丰富。每个

人,都可以在主题下,自

由地、灵活地去制作有个

性的土豆沙拉。这是一种

魅力无限的美味, 我爱她

至今,我对她保持着初见

个区任区委书记。临别前,他再三嘱咐

我:"你留在省委机关,而熟悉和了解你

的同志都调往了别处,你还年轻,今后

丁作中一定要依靠领导和同志们,要谦

虚谨慎。现在离家乡很远,不要整天想

家.要适应这里的环境,尽快习惯这里

的生活,以后有机会见面时,我们再聊,

我会继续关心

你的。"听了他

的话,我既感动

又伤感地说,

时的钟情,是有理由的。

土豆沙拉, 实在是-

有多好呀!

·个很多人都一成不变做

每一个国家不同时期的邮票,就是 部小小的历史画卷, 让外来的旅游者 对所到之处有更多的了解, 留下更深的 印象。我想, 这也许是集邮者多半爱旅 游,很多爱好旅游的人也会爱上集邮的 原因吧!

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

我虽只在儿时收集过很短一段时期的邮 票,但多年前却参加过一部关于邮票故事的 电视剧《珍邮迷案》的拍摄,在剧中出演了一 位集邮家的夫人。导演所以找我来演,大概是 打听到真实生活里我和老伴的关系吧!不过, 真实生活里,我家并没有什么"珍邮",倒是这 方方小小的邮票不但给我们的生活带来很 多"邮趣",也增加了我们的知识和游趣。

我想, 收集在这本书里的几十篇有趣的 文字和图片,可以证明这一点。

(本文为《小游记·小小邮记》序,生活·读 书·新知三联书店出版)



(中国画) 刘冬晔

鳗鱼的笑



细碎牙齿严丝合缝地勾连着,每当它进食时,两排牙齿 就会轻轻地启动,看上去就像是在笑似的,那笑,诡异 得很,配上它斜翻着的眼珠,就像魔鬼下界。怎么看怎 么凶残,它身上的每一处,都像带着钩,一不小心,你的 灵魂就会被它钩走了

鳗鱼笑时,往往是它得意的时刻,那是它在进食, 它最喜欢吃的是海星,五个角里塞满了米粒状的碎肉, 那实在太美味了。

有着蛇一 样的外 形,拉链 式的两排



1947年4月,我们去后方参加学习 的学员组成了一个队, 指导员是蒋十 道。出发前,蒋指导员安排我担任队里 的会计,负责向上级申领经费、粮食、服 装和日用品等物资。就这样,我这个从 未学习和接触过财务的人做起了财务

一个月后,我们到达了位于山东半 我轻轻抚摸伸手可及 岛文登县的华中联合干部学校总部,编 的冰柱,竟未觉特别冷, 入一大队二中队后, 住在东板石村庄。 时空现实中的我, 遽然生 住下后,蒋指导员告诉我,"队伍在这里 出"世界在你进入其中的 的时间会长一点,具体任务等上级部 署。这些天行军途中,你将队里的生活 时候就消失了"(马丁• 海德格尔) 的感觉。洞内 安排得很好,工作很辛苦,表现也很好, 通道忽上忽下左叉右开犹 明天你去大队部领取粮食、日用品和经 "我很快就完成了这个任务,受到了 中队领导的表扬。是年8月1日,我被 批准加入中国共产党。

> 该月月底,上级组织要求我们中队 抽调一批年轻党员, 去华东军区卫生部 所属的医院做伤员的政治思想宣传工 作,由蒋指导员带队。几天后,我们到达 俚岛附近的村庄住下。到达的第二天, 接到上级命令,要渡海前往东北辽宁省

革命的引路人 赵一峰

"离开你我心里 有点空、有点发慌,总感觉会缺少依靠, 但我会记着你的话,克服人生地不熟和 思乡情绪,努力做好工作。 "他听完亲切 一下我的鼻子。 1948年5月,接上级命令,我们这

批从山东渡海过来的部分人员将回到 山东接受新的任务。几天后,我和调问 华中地区的同志集中到来时的小港口 住下,轻装等候船只,这就是我们第二 次渡海。渡海前,王城东大队长让我去 上级部门领取物资和经费,任务完成 后,我顺道去看望蒋指导员,准备向他

汇报这半年的工作情况。到了队伍所在 地,驻地的同志告诉我,"前天他生病去 世了。"我不敢相信这个事实,只能含着 泪回去了。几天后,大连渔业公司的机 帆船送我们回到了山东,船靠岸时,我 望着东北方向默念道:蒋指导员,我们 回来了,而你却一个人永远地留在了东 北的黑土地上,想念你!

在战争年代,指导员这个称呼是神 圣的。指导员是老师,是革命者的引路 人,他们将党的信念、奋斗目标和如何 做革命人的理念传递至每个革命者,把 每个革命者都凝聚在党的周围,形成坚 强力量。今年我也93岁了,有着74年 党龄,过着美好的晚年生活,但我始终 不能忘记指导员的教导,是他指引我走 上了一条正确的道路,教会了我怎样拥 有一个有价值的人生。

心中有信仰

在朝鲜战场 上入党,党支部大 会在指挥所的山 洞掩体里举行。



扫一扫,关注"夜光杯